
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift 

 
Nr. 6  über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 

 
Marktgemeinderates Markt Wald 

 
 

am 02.05.2023 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstr. 61 in Markt Wald 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
Sämtliche 15 Mitglieder des Marktrates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
Vorsitzender: Zweiter Bürgermeister Christian Demmler 
Protokollführer: Herbert Egger 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
 
 
 
Anwesend waren 
 

Demmler, Christian 
Eggers-Spängler, Birgit  
Fischer, Barbara 
Gebler, Tobias 
Glas, Hermann 
Hartmann, Michael 
Hecht, Johannes 
Huber, Franz 
Lochbrunner, Gerhard 
Nieberle, Thomas 
Ruf, Anton 
Schmid, Robert 
Zech, Ursula 
 
 
Entschuldigt abwesend waren 

 
Erster Bürgermeister, Peter Wachler 
Oberhoffner, Markus 
  
Unentschuldigt abwesend waren 
 
-/- 
 
Außerdem waren anwesend 
 

4 Zuhörer 



 

 

Öffentliche Sitzung 
 

TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Zweiter Bürgermeister Demmler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Ladung aller Marktgemeinderatsmitglieder erfolgte frist- und formgerecht. Es bestehen 
keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 18.04.2023 wurde dem Marktgemeinderat 
zugesandt.  
 
Die Genehmigung des Protokolls vom 18.04.2023 erfolgen dann zusammen mit dem 
nichtöffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift in dieser heutigen Sitzung. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
TOP 2: 
Beauftragung der Ausführungsplanung zum Radwegebau zwischen Oberneufnach und 
Mittelneufnach 
 
Zweiter Bürgermeister Demmler informiert dem MGR (Marktgemeinderat) über den 
Informationsaustausch zwischen den Gemeinden Mittelneufnach, Markt Wald und den 
Staatlichen Bauämtern aus Augsburg und Kempten am 01.02.2023 im Rathaus von Markt 
Wald. Es wäre nun Sinnvoll einen Planer mit dem Projekt „Radbegleitweg an der ST 2026 
zwischen Oberneufnach und Mittelneufnach“ zu beauftragen. Danach hätten wir die 
Möglichkeit sobald die Staatl. Bauämter Augsburg und Kempten die Sanierung der 
Staatsstraße anpackt die Planung vorzulegen. Die Planungskosten könnten, da die Kosten 
nicht vom Staatl. Bauamt getragen werden, über eine ILE – Förderung mitfinanziert werden. 
 
Anschließend wurde mit MGR intensiv über die verschiedenen Varianten einer Radwegtrasse 
diskutiert. Diese sind: 
Variante 1 = Radbegleitweg  an der St 2026 an der Westseite.  

Hier wird ein großer Flächenerwerb (ca. 4 – 5.000 m²) nötig und es wird schwierig, 
da man durch zwei Biotop muss.  

Variante 2 = Im Osten an der Tretanlage entlang und dann über einen Holzsteg Richtung Nord-
West  (Eigentümer anfragen) 

Hier soll die Machbarkeit mit den Eigentümern abgesprochen werden. 
Variante 3 =  bestehender Radweg entlang der Wirtschaftswege im Westbereich der 
Staatsstraße 

Hier soll der Ausbau geprüft werden. 
 
Der MGR ist sich einig, dass alle Varianten von einem Planer geprüft werden sollten um 
danach weiter im Rat entscheiden zu können. 
 
Beschluss:  
Der Marktgemeinderat beschließt zusammen mit der Gemeinde Mittelneufnach einen 
Planer für die Ausarbeitung einer Planung als Straßenbegleitweg und optional  Radweg 
entlang der Tretanlage und die Ertüchtigung des bestehenden Rad/Feldweg zwischen 
Oberneufnach und Mittelneufnach zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis  13 : 0 
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TOP 3: 
Brückenuntersuchungen im Gemeindegebiet – Beauftragung eines Statikers 
 
Zweiter Bürgermeister Demmler informiert den MGR über das Schreiben des LRA Tiefbau vom 
27.05.2014, dass bereits seit Jahren die Hauptprüfung nach DIN 1076 fehlt und verweist auf 
die Anlage zur Sitzungsladung. 
 
Der MGR ist sich einig, dass an den gemeindlichen Brücken diese Hauptprüfung durchgeführt 
werden muss. Danach soll entschieden werden, für welche Brücken Maßnahmen ergriffen 
werden. 
 
Laut Info des LRA wäre der nächste Sachverständige für Brückenprüfungen Fa. Aigster aus 
Siebnach. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beauftragt die Fa. Aigster, aus Siebnach mit der Prüfung der 
gemeindlichen Brücken nach DIN 1076  zu .  
 
Abstimmungsergebnis:    13 : 0 
 
 
 
TOP 4:  
Antrag des TSV Markt Wald,  Abt. Fußball, auf Bezuschussung der Materialkosten zur 
Errichtung einer neuen Zuschauertribüne am alten Sportplatz 
 
Bürgermeister Wachler erklärt dem MGR den Zustand der Tribüne am alten Fußballplatz und 
gibt dem MGR den Antrag  des TSV Abt. Fußball, auf Übernahme der Materialkosten  durch 
die Gemeinde bekannt. Die Arbeitsleistung wird von der Abt. Fußball übernommen. 
 
Für die  Erneuerung belaufen sich, laut Kostenvoranschlag der Fa. Bedachungen Nägele, 
die Materialkosten auf 5.213,18 €. 
 
Der Marktgemeinderat fragt nach ob der Hauptverein auch Kosten übernimmt. Weiter ist der 
MGR der Meinung, dass man bisher nur eine prozentuale Förderung von 10 % den anderen 
Vereinen gegeben hat. 
 
Der BGR möchte dieses Projekt zuerst mit dem Bauausschuss begutachten. 
 
Der Punkt wird auf die Bauausschusssitzung vertagt. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
 
TOP 5: 
Sonstiges 
 
Bilderausstellung im Rathaus 
 
Die nächsten Monate stellt die Anhofer Künstlerin Frau Renate Zinner im Vorraum, Gang und 
Treppenhaus Werke ihres Schaffens aus. 



 

 

 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
Bauausschuss 
 
Laut MGR Lochbrunner soll die Alte Schule in Immelstetten, sowie der Kiga in Oberneufnach 
begutachtet werden.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
Lieferung der 4 Defibrilatoren 
 
MGR Hartmann informiert den MGR, dass die 4 Defi´s geliefert worden sind. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
 
 
 
 

Nichtöffentlich: 
 


